

新快观察

这家共享小院以“劳动获工分换食宿”，开张半月吸引近万人体验 有了“流量”该如何“留量”？

“可以在这里养老吗？我36岁了。”“我会装修的，过来先帮宿舍完善一下。”“我们摄影协会要把这办成乡村摄影基地，覆盖周边靓景。”广州市增城区派潭镇孝心村的共享小院火了，开张半个月以来，纷至沓来的体验者近万人。

它为何火？

“也许是免费、共享等元素，刚好击中了流量密码。”在接受新快报记者采访时，创办人之一刘纲解释“开张即爆红”的现象。他说，目前该小院已建立起自媒体矩阵，流量共有千万。小院被称为“工分制共享小院”——来去自由，吃饭住宿不用钱，“靠劳动获工分换食宿”。

■新快报记者 邓毅富

1 “实干型客人”成为小院主力

从广州中心城区到位于增城派潭镇孝心村的共享小院，开车需一个多小时。5月10日，在共享小院开启的第十天，新快报记者见到了创始人徐燕良，他正坐在小院里接待室冲茶接待客人，斯斯文文的他，一脸阳光。徐燕良说自己这些天有点恍惚，有点不相信会突然爆红。

“我们只是为村里做一些力所能及的事，为能看到老人欢欣的笑容，我们坚持了10年。”徐燕良与旧高埔村结缘起于2014年，媒介是“孝心粥”，当时，徐燕良和伙伴们在每周日上午煮粥，请村里的老人聚会。10年来，徐燕良出资修缮了村里的

祠堂，把80多亩闲置土地租下来，经营水塘、山地、菜地、果林、养殖场等，后来又建起了房间。为了经营起一个经济实体，徐燕良用尽了积蓄，几乎撑不下去了。最后，他和两个小伙伴想到了建设共享小院的创意，没想到突然就爆红、出圈。今年4月30日，徐燕良等人拍下了宣布小院成立的短视频并第一次发布至新媒体平台，小院迅速爆红，当天就来了300多位来访者。

很快，近二十名客人入住小院，其中有自媒体人、摄影人、养殖能手、厨师、武术爱好者等。

徐燕良介绍，至今来小院的有九千



▲直播吸引巨大流量。



▲体验者种田挣工分。



◀工作人员做孝心粥给老人分享。

视点

共享小院要走“管理出效益”之路

关注度高、人气旺、流量大，但能否转化“留量”，并产生高效益呢？

从深圳来的赵先生入住小院多天了，他是一位动手能力很强的人，主动担任起“鸭司令”，在水塘边搭起了鸭子的“野墅”，但其后还要做什么呢？他也在思考中：“究竟小院和村子里有什么规划，我想知道得更多，使工作更有持续性。”

而小院运转最核心和棘手的是“工分制度”，即使创办人和“主力客人”对此也是语焉不详，这是令参与者和网友吐槽的重点：工分评定怎样才能更精准？兑现方法如何才能更合理？

暨南大学公共管理学院教授胡刚认为，作为建设初期，这种无组织、无管理的模式，的确可以调动积极性，减少雇佣成本和管理成本，在一定程度上获得劳动力。但这种无为而治的方式，接下来就要尽快制定生产和创业规划、小院管理规定等，否则难以持久。“共享凝聚力量，实干创造未来，这话很对，共享需要制度支撑，实干需要规划引领”。

“我来自农村，对老家空心化的走向深为忧虑，所以很关注小院新农人、新乡贤的行动。”黄浦区作家协会副主席万绍山对小院的乡村教育、绿美田园充满了兴趣，他和一帮摄影人、画家(墙画家)、书法家、农业生产能手、收纳专家、花匠、乡村教育专家、装修达人、电商达人走进了小院。同行的乡村规划和运营专家杨山则带着自产的大米，骑行到小院，观察在这里如何实施“有米计划”。

“乡村缺乏开发资金，共享能否点石成金？”徐燕良认为，目前小院正在探索阶段，让子弹飞一会后，大家再坐下来开个座谈会，请参与者、关注者、专家各抒己见，对小院的现状和模式进行研讨。

张奇则说，接下来，小院要通过新媒体的力量，推出“108自媒体电商平台”计划，把电商完善好，为振兴乡村赋能。“成功与否，还得靠定位、路径、方法”。

3 在公益活动中找到了动力

在共享小院，新快报记者看到了36岁的杨洋，她家在增城荔城开工厂，她当宝妈，每天早上起来干两小时的农活，然后直播八九个小时。她一条短视频就有300万的阅读量，有不少人是冲着她的视频和直播来的。

5月12日，在母亲节孝心粥公益活动的直播中，杨洋泣不成声。“因为村里不停地有车进来，很多年轻人看望老人，我实在控制不住，老人需要的是陪伴。”她说，“这让我看到了自己做直播的意义”。

清晨6时，薄雾还笼罩在湖面，屋项上已经飘起缕缕淡白的炊烟，旧高埔

村一间老屋厨房内早已忙碌起来。每个周六早上，都是徐燕良和同伴们为村里老人们公益煮粥的日子。生火、淘米、切肉……一锅肉粥很快飘出了诱人的香气。老人们陆续就座。村子里80多岁的老人就有80多人，他们大多数都是空巢老人。

“在小院，没有老板、也没有员工；没有管理者，也没有服务员。没有人安排你工作，你要自己立项，自己干或找人和你一起干。干了，你就有工分。所有的资源和成果，都是自由选择和共享的。”徐燕良和张奇反复解释小院的玩法，“我们应该是全国首个工分制运营平台。”

4 “工分制运营平台”仍需完善

5月14日，增城区派潭镇的相关负责人来到小院探视，希望小院带领广州东北部山村开创一条新的乡村振兴路子。

但相关负责人也指出了几个问题。第一是安全问题，小院应该设立更完善的登记制度；第二是住宿问题，目前设施比较简陋，接待能力有限，需

要不断完善；第三是餐饮问题：一定要注意餐饮卫生，注意防疫；第四是功能区划分，比如说现在养了很多鸡、鸭、鹅、猪，建议小院有一个完善的区域划分，避免发生卫生问题。“这也是小院所面临的现实问题。”徐燕良说，他们马上“补课”：以身份证登记入住，开展消杀防疫工作等。



■增城区孝心村外景。